
Ñ. Â. Ãëîâàöüêèé, 
ìåòîäèñò ïðåäìåò³â ìèñòåöüêî¿ îñâ³òíüî¿  ãàëóç³ ëàáîðàòîð³¿ âèõîâíî¿ 
ðîáîòè êîìóíàëüíîãî íàâ÷àëüíîãî çàêëàäó «×åðêàñüêèé îáëàñíèé 
³íñòèòóò ï³ñëÿäèïëîìíî¿ îñâ³òè ïåäàãîã³÷íèõ ïðàö³âíèê³â ×åðêàñüêî¿ 
îáëàñíî¿ ðàäè»

ÂÈÂ×ÅÍÍß ÏÐÅÄÌÅÒ²Â ÌÈÑÒÅÖÜÊÎ¯ 
ÎÑÂ²ÒÍÜÎ¯ ÃÀËÓÇ²: ÏÐÎÃÐÀÌÈ, 
Ï²ÄÐÓ×ÍÈÊÈ, ÎÖ²ÍÞÂÀÍÍß

Організація освітньої діяльності з дисциплін 
освітньої галузі «Мистецтво» у закладах загальної 
середньої освіти у 2023/2024 навчальному році 
здійснюватиметься відповідно до законів України 
«Про освіту», «Про повну загальну середню освіту», 
Концепції реалізації державної політики у сфері 
реформування загальної середньої освіти «Нова 
українська школа» на період до 2029 року (схвалена 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
14.12.2016 № 988-р - https://cutt.ly/OyA9z5p), 
Державного стандарту початкової загальної освіти, 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів 
України від 20.04.2011 № 462; Державного стандарту 
базової середньої освіти затвердженого постановою 
Кабінету Міністрів України від 30 вересня 2020 р. № 
898, наказу Міністерства освіти і науки України 19 
лютого 2021 року № 235 «Про затвердження типової 
освітньої програми для 5-9 класів закладів загальної 
середньої освіти».

Із урахуванням поетапного переходу закладів 
освіти на здійснення діяльності за новими Державними 
стандартами у 2023/2024 навчальному році освітня 
програма закладу освіти може розроблятися на 
основі: 

• для 1-4 класів - Державного стандарту 
початкової освіти (2018), типових освітніх програм 
(наказ МОН від 08.10.2019 № 1273).

• для 5 х – 6 х класах - Державного стандарту 
базової середньої освіти затвердженого постановою 
Кабінету Міністрів України від 30 вересня 2020 р. 
№ 898, наказу Міністерства освіти і науки України 
19 лютого 2021 року № 235 «Про затвердження 
типової освітньої програми для 5-9 класів закладів 
загальної середньої освіти», Модельних освітніх 
програм, рекомендованих МОН України відповідно 
наказу МОН від 12.07.2021 № 795 "Про надання 
грифу "Рекомендовано Міністерством освіти і науки 
України" модельним навчальним програмам для 
закладів загальної середньої освіти".

У 7 -11 класах закладів загальної середньої 
освіти освітній процес здійснюватиметься відповідно 
до таких типових освітніх програм: «Типова освітня 
програма закладів загальної середньої освіти ІІ 
ступеня», затверджена наказом МОН від 20.04.2018 
№ 405; «Типова освітня програма закладів загальної 
середньої освіти ІІІ ступеня», затверджена наказом 
МОН від 20.04.2018 № 408 (у редакції наказу МОН 
від 28.11.2019 №1493 зі змінами, внесеними наказом 
МОН від 31.03.2020 № 464). 

Організація освітнього процесу в умовах 
воєнного стану відбувається відповідно до статті 57, 
Закону України «Про освіту», пунків 1 та 2 пункту, 
пункту 3 наказу МОН України від 28 березня 2022 
р.№ 274 «Про деякі питання організації здобуття 
загальної середньої освіти та освітнього процесу 
в умовах воєнного стану в Україні» та пункту 8 
Положення МОН України, затвердженого постановою 
КМ України від 16 жовтня 2014 року № 630.

Згідно з положеннями Закону “Про освіту” та 
в процесі реалізації концепції Нової української 
школи в новому навчальному році розпочинається 
упровадження нового змісту мистецької освіти 
в основній школі в 6 класах. 

Звертаємо увагу, що в 5 та 6 класах викладання 
мистецтва  ведеться  відповідно  до  обраних 
модельних навчальних програм, переліку десяти 
освітніх галузей (наказ МОН від 12.07.2021 № 795 
"Про надання грифу "Рекомендовано Міністерством 
освіти і науки України" модельним навчальним 
програмам для закладів загальної середньої освіти") 
та відповідно до наказу Міністерства освіти і науки 
України.

До переліку модельних  програм, які мають гриф 
МОН України увійшли модельні навчальні програми 
інтегрованого курсу «Мистецтво» та 1 програма 
міжгалузевого інтегрованого курсу «Драматургія і 
театр». Програми розміщено на офіційному вебсайті 
Міністерства освіти і науки України (https://mon.
gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-
programi/) та сайті ДНУ «Інститут модернізації змісту 
освіти» (https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalnaserednya-
osvita/navchalni-programi/). 

Кожна із запропонованих модельних навчальних 
програм стала основою для розроблення нової 
навчальної та навчально-методичної літератури для 
учнів 6 класів для використання в новому 2023-2024 
навчальному році.

Усі модельні навчальні програми інтегрованого 
курсу «Мистецтво» розраховано на рекомендовану 
кількість годин. Тож для повноцінної реалізації 
освітньої галузі і досягнення обов’язкових результатів 
навчання, визначених Державним стандартом 
базової середньої освіти, в навчальному плані 
закладу освіти рекомендовано виділяти 2 навчальні 
години на тиждень. Звертаємо увагу, що для 
формування в учнів мистецьких компетентностей 
та реалізації практико-орієнтованого компоненту 
змісту програм предмети мистецької освітньої 
галузі мають викладати вчителі зі спеціальною 
мистецько-педагогічною освітою (вчитель музичного 
мистецтва, вчитель образотворчого мистецтва, 
вчитель художньої культури). 

Враховуючи те, що програма інтегрованого 
курсу представляє органічне поєднання змісту 
різних видів мистецтва з домінантністю музичного і 
образотворчого, цей курс може викладати як один, 
так і два вчителі (вчитель музичного мистецтва; 
вчитель образотворчого мистецтва), які мають 
співпрацювати у команді, узгоджуючи планування 
своїх уроків. 

У разі викладання цього курсу двома вчителями 
заклад  освіти  створює  на  основі  модельної 
навчальної програми навчальну програму закладу 
освіти, де виокремлюється дві складові за видами 
мистецтва із зазначенням відповідної кількості годин 
«МИСТЕЦТВО: МУЗИЧНЕ МИСТЕЦТВО» (1 ГОДИНА 
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НА ТИЖДЕНЬ), «МИСТЕЦТВО: ОБРАЗОТВОРЧЕ 
МИСТЕЦТВО» (1 ГОДИНА НА ТИЖДЕНЬ). Відповідно 
у класному журналі для кожної складової відводяться 
окремі сторінки, на яких після назви інтегрованого 
курсу через двокрапку прописується уточнення: 
«Мистецтво: музичне мистецтво», «Мистецтво: 
образотворче мистецтво». Водночас наголошуємо, 
що необхідною умовою реалізації завдань мистецької 
освітньої галузі є дотримання інтегративного 
підходу через узгодження програмового змісту і 
результатів навчання з різних видів мистецтва. Тому 
необхідною умовою є упровадження інтегрованого 
курсу «Мистецтво» протягом усього навчального 
року, не виокремлюючи його складові (музичну, 
образотворчу) в окремі навчальні періоди (семестри).

У 2023-2024 навчальному році зміст мистецької 
освітньої галузі може реалізовуватися як через 
інтегрований курс «Мистецтво» (1-4, 5-9 класи), 
так і через окремі предмети за видами мистецтва: 
образотворче мистецтво і музичне мистецтво (в 
початковій школі 1-4 класи та базовій основній 
школі 5-6, 7-9 класах) та інтегрований навчальний 
курс за вибором «Мистецтво» (в старшій школі 
10-11 класи). 

Зважаючи на обставини, що склалися в країні 
у зв’язку з російською агресією, навчання дітей у 
попередньому семестрі могло відбуватися в різних 
умовах. Ймовірно, що умови взагалі були відсутні. 
Тому педагогам слід максимально лояльно на 
початку навчального року на основі діагностики 
спостереження здійснювати повторення  (або 
вивчення) навчального матеріалу, який діти мали 
опанувати у попередньому навчальному семестрі. 
І тільки на основі дитячого мистецького досвіду 
конструювати подальший освітній процес. 

«Нова  українська  школа» проголосила 
домінування в освіті компетентностного і діяльнісного 
підходів у навчанні. Адже сьогодні недостатньо 
просто засвоїти окремі знання, набути певні уміння, 
важливо навчитись їх застосовувати як у типових, 
так і в нестандартних, нових для дитини ситуаціях. 
Це дає змогу сформувати ціннісне ставлення до цих 
знань, навчитись адаптуватись та шукати шляхи 
ухвалення рішень у різноманітних ситуаціях. Тобто, 
навчання мистецтву не має окреслюватися в межах 
уроку, мистецький досвід, який дитина набуває, має 
поширюватися і застосовуватися в різних її життєвих 
ситуаціях. 

Зазначимо, що для реалізації цих завдань у 
дитини мають системно і послідовно формуватися 
предметні мистецькі (музичні, образотворчі тощо) 
компетентності  – мистецькі знання , уміння  і 
ставлення, які дитина вільно могла би застосовувати 
у житті. 
Предмети освітньої галузі «Мистецтво» 

спрямовані на  розвиток емоційно-почуттєвої 
сфери учнів, формування їх художньо-образного, 
асоціативного, критичного мислення; створення 
сприятливих умов для продукування креативних 
ідей, реалізацію власних творчих потреб у художній 
діяльності та пізнанні. Водночас, через образний 
зміст творів мистецтва, відкриваються широкі 
можливості ефективно впливати на виховання 
патріотизму, моралі та інших цінностей.
Мета викладання інтегрованого курсу 

«Мистецтво» реалізується в таких завданнях: 
• збагачення духовного світу й виховання 

цінностей учнів у процесі освоєння мистецьких 
надбань людства;

• виховання пошани до культурних надбань 
духовної і матеріальної спадщини; 

• розвиток загальних і спеціальних мистецьких 
здібностей, художньо-образного мислення й художніх 
інтересів;

• сприяння творчому самовияву та розвитку 
індивідуального стилю учня  / учениці  через 
мистецтво;

• поглиблення знань про види мистецтва, 
особливості їхньої художньо-образної мови;

•  формування передбачених Державним 
стандартом базової середньої освіти мистецьких 
умінь і ставлень;

• розвиток умінь сприймати мистецтво в 
соціальному та культурному контексті;

• навчитися застосовувати мистецтво для 
саморефлексій та самопізнання.

Викладання предметів  освітньої  галузі 
«Мистецтво» в 5 -6 класах адаптаційного циклу 
реалізує  визначені  в Державному  стандарті 
ціннісні орієнтири та ключові компетентності, 
а саме: вільне володіння державною мовою, 
здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності 
в і д  державн о ї )  та  і н оз емними  мовами ; 
математична компетентність; компетентності у 
галузі природничих наук, техніки й технологій; 
інноваційність ;  екологічна  й  інформаційно-
комунікаційна компетентності; навчання впродовж 
життя; громадянські та соціальні компетентності; 
підприємливість і фінансова грамотність, а також 
пріоритетна для мистецької  галузі культурна 
компетентність.

Всі уроки мистецтва  повинні будуватись 
на  основі  компетентнісного ,  інтегративного , 
особистісно  орієнтованого ,  діяльнісного  та 
культурологічного  підходів ,  які  зумовлюють 
дидактично доцільне визначення змісту навчання 
мистецтва  і  широку  пал ітру  методичного 
інструментарію вчителя. 

УПРОВАДЖЕННЯ  НОВОГО  ЗМ ІСТУ 
МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ  В 6 КЛАСАХ В НОВОМУ 
2023-2024 Н.Р.

Новизною навчального року є упровадження 
нового  змісту  мистецької  освіти в 6 класах . 
Викладання мистецтва в новому 2023-2024 н.р. 
ведеться  відповідно до  навчальної програми 
закладу освіти, в якій визначено  загальний обсяг 
навчального навантаження на адаптаційному циклі 
(5-6 класи); на основі якої створюється навчальний 
план, відбувається розподіл годин для викладання 
мистецтва (1 варіант – 70 годин на рік – дві години 
на тижень або 2 варіант – 35 годин на рік – одна 
година на тиждень) та обираються відповідні форми 
і методи організації освітнього процесу, обирається 
відповідний інструментарій оцінювання.

Вагомою методичною допомогою вчителю 
під час підготовки до уроку і його конструюванні 
є  підручники  та  інше  навчально-методичне 
забезпечення. Для учнів 6 класу різними авторськими 
колективами створено підручники інтегрованого 
курсу «Мистецтво», що мають гриф «Рекомендовано 
Міністерством освіти і науки України». Їх електронні 
версії розміщено в електронній бібліотеці Державної 
наукової установи «Інститут модернізації змісту 
освіти» (https://lib.imzo.gov.ua/ ). 

Для упровадження нового змісту мистецької 
освіти в 6 класах рекомендовано наступні підручники:

1. «Мистецтво», підручник інтегрованого курсу 
для 6 класів закладів загальної середньої освіти (авт.
Гайдамака О.В., Лемешева Н.А.);

2. «Мистецтво», підручник інтегрованого курсу 
для 6 класів закладів загальної середньої освіти (авт.
Кізілова О.Г., Гринишина Л.М.);

3. «Мистецтво», підручник інтегрованого курсу 
для 6 класів закладів загальної середньої освіти (авт. 
Аристова Л.С., Чен Н.В.);

4. «Мистецтво», підручник інтегрованого курсу 
для 6 класів закладів загальної середньої освіти (авт.
Масол Л.М.);

https://lib.imzo.gov.ua/


5. «Мистецтво», підручник інтегрованого курсу 
для 6 класів закладів загальної середньої освіти (авт.
Кондратова Л.Г.);

6. «Мистецтво», підручник інтегрованого курсу 
для 6 класів закладів загальної середньої освіти (авт.
Рубля Т.Є., Мед І.Л, Наземнова Т.О., Щеглова Т.Л.).

Зазначаємо, що вибір варіантів викладання 
мистецтва здійснюється з урахуванням фахової 
підготовки кадрового складу педагогічних працівників 
школи та погоджується педагогічною радою. За 
умови обрання закладом загальної середньої 
освіти окремого викладання через окремі предмети, 
в освітній програмі школи зазначаються окремі 
навчальні предмети автономного викладання: 
«Мистецтво: образотворче мистецтво», «Мистецтво: 
музичне мистецтво», - на які відводиться по 1 годині 
на тиждень.

У 6 класі, коли здійснюється поступовий перехід 
наступної ланки базової освіти, універсальною 
суперпозицією інтеграції змісту стає поняття «жанри 
мистецтв». Цей зміст розкривається на матеріалі 
музичного, образотворчого мистецтва, хореографії, 
театрального мистецтва, кіномистецтва, мистецтва 
мультиплікації, а також через їхню взаємодію. 

ПЛАНУВАННЯ МИСТЕЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДЛЯ 
ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ В НОВОМУ НАВЧАЛЬНОМУ 
РОЦІ

Засадничим нормативним документом для 
закладів загальної середньої освіти є Типові освітні 
програми та модельні навчальні програми, які через 
очікувані результати навчання конкретизують, чого 
саме мають навчитися здобувачі освіти на певному 
циклі навчання.

Вчитель мистецьких дисциплін задля досягнення 
визначених  програмами освітніх  результатів 
навчання може самостійно визначати тематику 
навчання, мистецький контент (художній матеріал), 
обсяг годин на вивчення окремої теми, поурочний 
розподіл  опанування  кожної теми, технології 
навчання тощо. Мистецькі твори для сприймання 
та виконання учнями мають відповідати критеріям 
їх високої художньої якості, цікавості для учнів і 
відповідності їх віку. 

Вчитель самостійно складає календарно-
тематичний план (та відповідно за ним поурочні 
плани для кожного класу) за обраним підручником, 
відповідно до якого він здійснює навчання здобувачів 
освіти. 

Необхідною  умовою  реалізації  завдань 
мистецької  осв ітньо ї  галуз і  є  дотримання 
інтегративного підходу у навчанні. Для якісної 
реалізації інтегрованого підходу у навчанні мистецтву 
на допомогу вчителю можуть бути підручники. 
Кожен  із  підручників , відповідаючи  типовим 
освітнім програмам, представляє авторську модель 
інтегрованої мистецької освіти (тематизм, твори для 
сприймання і творення, система завдань тощо). Втім, 
підручник - це навчальне видання для учня, інструмент 
для оптимізації його (її) навчання. Педагогу він може 
слугувати орієнтиром для конструювання уроків у 
частині визначення тематизму, добору мистецького 
матеріалу та методичного інструментарію. Для 
реалізації педагогічних завдань на кожному уроці 
вчитель має право додатково використовувати різний 
мистецький контент та методичний інструментарій, 
який не охоплено змістом підручника. 

Зокрема, опанування учнями особливостей мови 
різних видів мистецтва у 6 класі (ця ідея є наскрізною в 
усіх модельних навчальних програмах інтегрованого 
курсу «Мистецтво») може здійснюватися в межах 
тематичної інтеграції, коли певна світоглядна тема 
розкривається через сприймання інтерпретацію 
творів різних видів мистецтва, художньо-творчу 
діяльність дітей і знайомство з особливостями мови 

мистецтва. Водночас, дослідження мови різних 
мистецтв, сприятиме опануванню і порівнянню 
багатьох суголосих мистецтвознавчих понять 
(наприклад, ритм, контраст, штрих тощо), що є 
ознакою мистецтвознавчої інтеграції. Інтегрований 
підхід – не має бути самоціллю. 

В  о св і т н ь ом у  проце с і  це  має  бу т и 
збалансовано і педагогічно доцільно. Багаторічний 
досвід упровадження інтегрованого підходу в 
загальний мистецькій освіти засвідчив, що під час 
конструювання уроку мистецтва для розкриття, 
емоційного посилення певної світоглядної теми 
навколо домінантного виду мистецтва (зазвичай, це 
- музичне і образотворче мистецтво) «залучаються» 
твори інших видів мистецтва. Таким чином, на уроці 
певна тема, щонайперше розкривається завдяки 
мові одного (домінантного) виду мистецтва, а твори 
(або види діяльності) з інших видів доповнюють і 
збагачують загальне сприйняття.

Слід пам'ятати, що основним нормативним 
документом, що визначає зміст та вимоги освіти в 
закладі освіти є типова освітня програма, а підручник 
- один із педагогічних засобів, що допомагає 
розв’язувати освітні завдання, визначені програмою. 

ОЦІНЮВАННЯ МИСТЕЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
УЧНІВ

Оцінювання  дося гнень  учн ів  в  галуз і 
мистецької  освіти  необхідно  здійснювати  у 
площині формувального та підсумкового видів 
оцінювання. Ураховуючи провідний принцип Нової 
української школи – дитиноцентризм, оцінювання 
має бути, щонайперше, особистісно орієнтованим, 
і віддзеркалювати динаміку розвитку дитини, 
визначати її особисті переваги, досягнення у 
пізнавальній, художньо-творчій, іншій діяльності. 
Саме на це спрямовує формувальне оцінювання, 
яке  орієнтує  вчителя  на  спостереження  за 
навчальним поступом кожного учня/учениці. Такий 
вид оцінювання триває постійно упродовж навчання 
дитини у школі. При цьому особливості дитини 
можуть впливати на темп навчання, внаслідок 
чого вона може досягати вказаних результатів 
раніше або пізніше від завершення зазначеного 
циклу чи рівня . Тобто  по  суті , формувальне 
оцінювання – це один з педагогічних інструментів 
у реалізації особистісно орієнтованого підходу в 
освіті. Оцінювання результатів навчання в мистецькій 
освітній галузі визначено за критеріями: пізнання та 
аналіз інтерпретація творів мистецтва; практична 
мистецька діяльність; емоційне ставлення до 
мистецтва, показники яких узгоджено з результатами 
навчання Державного стандарту базової середньої 
освіти.

У разі визначення закладом освіти бальної 
системи  оцінювання , необхідно враховувати 
відповідність рівнів до визначених балів оцінювання 
навчальних досягнень учнів:

 ð П (початковий рівень) – від 1 до 3 балів;
 ð С (середній рівень)– від 4 до 6 балів;
 ð Д (достатній рівень)– від 7 до 9 балів;
 ð В (високий рівень) – від 10 до 12 балів.
Оцінювання результатів навчання учнів 

6 класів, які здобувають освіту відповідно до 
нового Державного стандарту базової середньої 
освіти, будуть здійснюватися на основі методичних 
рекомендацій  щодо  оцінювання  навчальних 
досягнень учнів 5-6 класів, які здобувають освіту 
відповідно до нового Державного стандарту базової 
середньої освіти (наказ МОН № 289 від 01.04.2022 
року).Основними видами оцінювання результатів 
навчання учнів, що проводяться закладом, є 
формувальне, поточне та підсумкове: тематичне, 
семестрове, річне. За вибором закладу оцінювання 
може здійснюватися за системою оцінювання, 



визначеною законодавством, або за власною 
шкалою. 

На підставі нормативних документів, педагоги 
мають здійснювати оцінювання мистецьких досягнень 
на підставі нормативних документів, а також кожний 
учитель, кожен освітній заклад обирають власні 
правила процедури оцінювання, що повинні бути 
схваленими педагогічною радою закладу. Педагог 
може використовувати різні підходи до оцінювання, 
враховуючи свободу вибору вчителя. Вчитель 
відстежує особистий розвиток кожного учня або 
учениці, який досвід набуває художньо-мистецький 
для того, щоб побудувати розвиток за індивідуальною 
траєкторією подальшого розвитку. 

Відповідно нормативних правил кожен учень 
отримує свідоцтво досягнень, що відображає 
результати навчальних досягнень учня/учениці 
6 класу. Рекомендовано у класних журналах і в 
Свідоцтві перед  виставленням підсумкової оцінки у 
відповідних графах результатів навчання зазначати 
першу літеру («В», «Д», «С», «П»), що відповідає назві 
рівня досягнень орієнтовних критеріїв оцінювання 
результатів  навчання  з  предметів (Високий, 
Достатній, Середній, Початковий) або за допомогою 
виставлення відповідних балів. Звертаємо увагу, що 
система оцінювання результатів навчання в освітній 
галузі «Мистецтво» здійснюється на позитивному 
ставленні до  кожного учня, і враховувати не 
рівень недоліків та прорахунків а рівень особистих 
досягнень. Визначення досягнень учнів у рівнях 
(Високий, Достатній, Середній, Початковий) з 
мистецтва нададуть змогу вчителеві об’єктивно, але 
водночас, не пригнічуючи особистість, оцінити тих, 
хто не має яскраво виражених художніх чи фізичних 
здібностей, проте характеризується сумлінним 
ставленням до навчання, активністю, ініціативністю. 
За рішенням педагогічної ради заклад освіти може 
відмовитись від оцінювання навчальних досягнень 
учнів з предметів освітньої галузі «Мистецтво».

Особливу увагу акцентовано на тому, що 
заклади освіти мають право на свободу вибору 
форм, змісту та способів оцінювання за рішенням 
педагогічної ради. У разі викладання інтегрованого 
курсу «Мистецтво» двома вчителями і наявності 
відмінності рівнів очікуваних результатів навчання зі 
складових інтегрованого курсу, під час підсумкового 
оцінювання обидва вчителя мають враховувати 
динаміку особистих навчальних досягнень учня /
учениці з різних видів мистецтва та узгоджено 
встановлювати підсумковий рівень досягнень 
очікуваних результатів навчання на користь учня. 

Загальна підсумкова оцінка з інтегрованого 
курсу, узгоджена  між  двома  вчителями ,  має 
виставлятися на кожній із двох відповідних сторінок 
журналу.

ВИКЛАДАННЯ МИСТЕЦЬКИХ ДИСЦИПЛІН 
В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 1-4 КЛАСИ В НОВОМУ 
НАВЧАЛЬНОМУ РОЦІ

До  нормативних  документів  початкової 
ланки належать Державний стандарт початкової 
освіти (2018 р.); Типова освітня програма для 
закладів загальної середньої освіти, розроблена 
під керівництвом О. Я. Савченко (2018р.); Типова 
освітня програма початкової освіти, розроблена під 
керівництвом Р. Б. Шияна (2018 р.). 

Державний стандарт початкової освіти (2018 р.) 
визначає завданнями освітньої галузі «Мистецтво»: 
розвиток художньо-образного , асоціативного 
мислення у процесі художньо-творчої діяльності 
через образотворче, музичне та інші види мистецтва,  
пізнання мистецтва, інтерпретація художніх образів, 
досвід емоційних переживань, ціннісне ставлення 
до мистецтва, пізнання себе через художньо-творчу 
діяльність та мистецтво.

Викладання мистецьких дисциплін в основній 
школі 7-9 класи та старшій школі 10-11 класи

Вивчення предметів освітньої галузі «Мистецтво» в 
основній та старшій школі здійснюватиметься за такими 
програмами: 

1. «Мистецтво. 5-9 класи» (оновлена). 
2. «Мистецтво. 10-11 класи» (рівень стандарту).
3. «Мистецтво. 10-11 класи» (профільний рівень).
Програми розміщені на офіційному вебсайті 

МОН за покликаннями:
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-

osvita/navchalniprogrami/navchalni-programi-5-9-klas;
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-

osvita/navchalniprogrami/navchalni-programi-dlya-10-
11-klasiv. 

Особливості впровадження змісту загальної 
мистецької освіти в основній та старшій школі, зокрема 
впровадження компетентнісного підходу окреслено в 
методичних рекомендаціях попередніх років (листи МОН 
від 17.08.2016 № 1/9- 437; від 09.08.2017 № 1/9-436; від 
03.07.2018 № 1/9-415; від 01.07.2019 № 1/11- 5966. від 
11.08. 2020 № 1/9-430 та від 22.09.21 № 1/9-482).

В основній школі (у 7 класах) зміст освітньої 
галузі «Мистецтво» (у відповідності до навчальної 
програми )  може  реалізовуватися  як  через 
інтегрований курс «Мистецтво», так і через окремі 
предмети за видами мистецтва: «Образотворче 
мистецтво» і  «Музичне  мистецтво».  Вибір 
здійснюється з урахуванням фахової підготовки 
кадрового складу педагогічних працівників школи 
та погоджується педагогічною радою. У 8-9 класах 
зміст освітньої галузі «Мистецтво» реалізується 
через інтегрований курс «Мистецтво». 

Характерною особливістю навчальних програм 
для основної та старшої школи є варіативність 
художнього наповнення змісту: учитель самостійно 
може обирати різноманітні твори мистецтва для 
реалізації завдань програми, розкриття теми 
уроку та набуття учнями ключових і предметних 
компетентностей, визначених програмою. 

На  допомогу  вчителю ,  як  орієнтир  для 
конструювання уроків у частині добору мистецького 
матеріалу, методичного інструментарію тощо, можуть 
бути підручники, розроблені різними авторськими 
колективами для різних моделей викладання 
мистецьких дисциплін («Музичне мистецтво», 
«Образотворче мистецтво», «Мистецтво»). 

Вивчення мистецтва в 10-11 класі базується 
на основі Державного стандарту базової основної 
загальної середньої освіти (2017 р) та оновлених 
типових освітніх програм (2016 р.) – рівень стандарту 
та профільний  рівень.

Навчальні програми «Мистецтво» для 10-11 
класів логічно продовжують ознайомлення учнів 
з мистецтвом на прикладі мистецтва культурних 
регіонів світу (європейського, далекосхідного, 
арабо мусульманського, індійського, африканського, 
американського). Програми розміщено на офіційному 
сайті: «Мистецтво. Рівень стандарту. 10-11 класи», 
«Мистецтво. Профільний рівень. 10-11 класи», U RL: 
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/
navchalniprogrami/navchalni-programi-dlva-10-11 -к ̂  іу

Основними видами діяльності учнів у процесі 
опанування мистецтва у старшій школі є сприймання, 
інтерпретація й оцінювання художніх творів; пізнання 
явищ мистецтва, художньо-творче самовираження, 
які мають бути збалансованими між собою.

Провідними видами діяльності на уроках 
мистецтва в 10-11 класі є пізнання мистецтва, яке 
відбувається через сприймання, інтерпретацію 
і  оцінювання  художніх творів  з  акцентом  на 
культурологічний контекст та творче самовираження 
здобувача освіти, що реалізується через виконання 
мистецьких проектів (індивідуальних, колективних) 
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та задоволення потреб учнів у співі, образотворчій 
діяльності, конструюванні, фото- та відеозйомці 
тощо, що сприятиме ефективному формуванню 
компетентностей ,  визначених  навчальною 
програмою. 

Важливо збалансувати різні види діяльності 
учнів під час навчання і не перевантажувати учнів 
зайвою інформацію, а наповнити його завданнями 
художньо-практичного спрямування. Інформації для 
засвоєння учнями має бути небагато, не варто її 
нагромаджувати, зокрема, історичним, світоглядним 
та іншими  контекстами, переліками імен митців, 
назвами творів, дат тощо, адже наперед відомо, 
така інформація засвоюється тимчасово. Доцільно 
зосередити увагу на найголовнішому - на видах 
мистецтва, їх специфічних унікальних особливостях, 
які презентують саме той чи той культурний регіон 
світу.

У процесі планування освітньої діяльності 
вчитель має  використовувати різноманітний 
методичний інструментарій, діалогічні форми подачі 
матеріалу. Серед методів навчання мистецтву слід 
звертатися до словесних, наочних, діяльнісних, 
проблемних, методів, методами і прийомами 
стимулювання асоціативно-образного мислення, 
виявленням міжвидових мистецьких аналогій, 
порівнянь тощо), що зумовлено спільним тематизмом, 
який об’єднує навчальний матеріал різних видів 
мистецтва тощо.
Рекомендації щодо вивчення мистецтва в 

умовах воєнного стану
Заклади загальної середньої освіти, незалежно 

від  обраної  форми  навчання ,  продовжують 
реалізувати ті освітні програми, які були обрані 
і затверджені для організації навчання в новому 
навчальному році. 

Для тимчасово переміщених учнів, які навчались 
за освітніми програмами, які відмінні від тієї, 
яку реалізують у закладі освіти, у тому числі 
працювали за іншими підручниками, учитель адаптує 
навчальний матеріал з урахуванням того, що вже 
опановано учнем. 

З метою індивідуалізації навчання рекомендуємо 
учителю у зручний для нього і методично доцільний 
спосіб (під час спостережень за роботою учня 
на перших уроках/заняттях, під час співбесіди в 
позаурочний час тощо) визначити готовність учня до 
подальшого опанування освітньої програми.

 Для  вирішення  проблеми забезпечення 
тимчасово переміщених учнів підручниками (за 
умови, якщо паперових підручників не вистачає) 
рекомендуємо користуватися електронними версіями 
чинних підручників для учнів 1-4 та 5-6, 7-9, 10-11 
класів, доступ до яких відкритий за покликаннями:

1. Підручники для 1 класу. URL: https://lib.imzo.
gov.ua/yelektronn-vers-pdruchnikv/1- klas/; 

2. Підручники для 2 класу. URL: https://lib.imzo.
gov.ua/yelektronn-vers-pdruchnikv/2- klas/;   

3. Підручники для 3 класу. URL: https://lib.imzo.
gov.ua/yelektronn-vers-pdruchnikv/3- klas/; 

4. Підручники для 4 - 11 класів.  URL: https://
uahistory.co/pidruchniki/art.php

Ураховуючи, що в умовах воєнного часу 
інтернет може працювати нестабільно, електронні 
версії підручників можна завантажити на носій 
інформації. Дистанційне навчання учитель може 
здійснювати в синхронному й асинхронному режимах 
з використанням електронних освітніх платформ 
(Google Workspace, Google Classroom, Нові Знання, 
HUMAN.UA) і комунікаційних онлайн сервісів та 
інструментів (Zoom, Skype, Team, базові сервіси 
Google: Gmail, Календар, Meet, Jamboard, Chat, 
Hangouts, YouTube та інші). В умовах воєнного часу 
під час дистанційного навчання є ймовірність під 

час онлайн-зустрічей ситуацій вмикання сигналу 
«Увага всім! Повітряна тривога». У таких випадках 
рекомендуємо під час онлайн уроку спокійно 
повідомити учням, що оголошено сигнал «Увага 
всім! Повітряна тривога», закцентувати увагу 
учнів фразою «Ви йдете в безпечне місце, яке 
встановлено вашою родиною», пропонуєте учням 
натиснули кнопку «вийти з конференції» та кнопку 
«вимкнення комп’ютера»; дочекатись, щоб усі учні 
вийшли з онлайн конференції. Звертаємо увагу, 
що учні мають можливість дистанційно навчатись 
у приватних закладах освіти, які в період воєнного 
часу надають безкоштовно доступ до навчальних 
матеріалів на своїх платформах. Інформацію про 
організацію навчання у таких закладах розміщено 
на їхніх сайтах (до прикладу: https://www.atschool.
com.ua/; https://optima.school/ тощо). Для учнів, 
які з певних обставин не можуть долучитися до 
навчання під керівництвом педагогів підготовлено 
Всеукраїнський єдиний розклад (https://mon.gov.ua/
ua/vseukrayinskij-rozklad), у якому систематизовано 
навчальні загально-розвивальні матеріали для 
самостійного опрацювання.

На допомогу вчителю мистецтва знадобляться 
конспекти  уроків  мистецтва  до  підручників , 
електронна база даних ІМЗО, навчальні і методичні 
матеріали, посібники електронної платформи «Нової 
української школи», майстер-класи платформи все 
освіта та ін. 

• Електронна платформа «Нова українська 
школа», www.nus.inf.ua

• Електронна платформа «Весосвіта», 
https://vseosvita.ua/

• Електронна база даних ДНУ ІМЗО МОН 
України (електронні версії підручників https://imzo.
gov.ua/).
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